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1-— <1
1. (a) Beloppet kan hanteras med falluppdelning. |1 — x| = o oM =
z—1, omx > 1.

1
e x <1 ger ekvationen 3x + (1 —z) =0 < z = —5» som uppfyller villkoret = < 1.

1
e 1 > 1 ger ekvationen 3r +2x—1=0 < =z = 1 som inte uppfyller villkoret x > 1.

(Alt: Redan fran borjan syns att x maste vara negativ for att vinsterledet ska kunna bli
0, och for x < 0 kan ekvationen skrivas 3z + (1 —z) =0.)

Svar: z = —1/2.
(b) Detta dr en geometrisk summa med férsta term= 3 - 22 = 12, kvot= 2 och antal termer
202 200
290 -1
_ _ = - k-1 _ _ 200
=202 — 3+ 1 = 200. Dérmed blir ];33.2 =12 ——— =12 (270 —1).

Svar: 12+ (220 — 1)

02D ()00 ()0 () -5 T

k
5:4+7-54+8-7=204 35456 = 111.

Svar: 111.

2. Logaritmerna &r definierade da 2 —x >0, z > 0 och z +4 > 0, dvs da 0 < x < 2. For dessa
rfasIn(2 —z) —2lnz =In(z+4) <= Im@-2z)=ha’+In(z+4) < In2-z) =

In (2%(z +4)) < /ln ar injektiv/ = 2z =2%(z+4) <= P +42°+2r-2=0. Vi

ser att & = —1 &r en 16sning till denna ekvation, och polynomdivision ger 2% + 42% + 2 — 2 =
. -3+ V17
(z +1)(z% + 3z — 2) och slutligen fas 22 + 32 —2 =0 < = = —
-3+£V17 | . .
De tre kandidaterna —1, — s maste sedan kontrolleras mot villkoret 0 < < 2, och vi

+/17

ser att endast — uppfyller villkoret (anvénd att 4 < V17 < 5).

—34+ 17
—

Svar: x =



3.

4. f ar definierad da

(a) En cirkel med medelpunkt (2, —1) har ekvationen (z —2)?+ (y+1)? = 7. Cirkeln ska ga
genom origo, sa (z,y) = (0,0) ska uppfylla ekvationen. Saledes ar r* = (—2)* + 1% = 5,
dvs cirkelns ekvation ir (z — 2)% + (y 4+ 1)? = 5.

3—(-3
Linjen genom punkterna (—1, —3) och (2, 3) har ekvationen y—3 = 2513@—2) =
y=2x—1.
Skérningspunkterna fas ur ekvationssystemet (@ ) ) +1(y +1) —
y=27—
(x—2)2+(2x)2:5 522 —4x—1=0 x=1lellerz=-1/5
<~ —
y=2z-1 y=2r—1 y=2r—1

(z,y) = (1,1) eller (z,y) = (—1/5,—7/5).
Svar: Skérningspunkterna ar (1,1) och (—1/5,—7/5).

(b) z =i 3—3:/ (—3)2+(x/§)2=\/ﬁ=2\/§/=2\/§<—\g§+i;>. Vi soker

cosv = —V/3/2

. och vi ser att t.ex. v = 57/6 uppfyller detta
sinv =1/2

en vinkel v sadan att {

) 5
(samtliga 16sningar &r v = 57/6 + 2nw). Alltsa dr z = 2v/3 ((30567r + isin g) =

21/3 . £5mi/6
Svar: 2v/3 - ?™i/6,

]_ _
:; >0 <— /t.ex. teckentabell pa vanligt séitt/ — 1 <z <2

1-— 1-—
For dessa x fas y = g :>y2:7; — Pr-2=1-z < z(1+4%) =
p— x —
9 1+ 292 . .. .. . .
14+2y° <= z = T2 Eftersom varje y ger hogst ett z-varde, har vi visat att inversen
Yy
_ 1+2y2
fi h att f1(y) = :
nns och att [~ (y) 154
1+ 222
Svar: Dy ={z: 1<z <2}, flz)= %
L it 4 o—ix eit _ iz 2 3t 4 o=3ir _ it _ o—ix
. coszsin“x = . = =
2 21 —8
1 632':0 + e—Six eim + e—ix 1
=1 ( 5 - 5 ) :—Z(COS?):E—COSJJ).
Med hjalp av denna omskrivning fas att
4cosxsin®z =sina + cosz <= —cos3x +cosx =sinx —i—;osx <= cosdxr = —sinx <=
3r = 5 +x+2nmw
cos 3x = sin(—x) <= cos 3z = cos (g + ZL‘) <= ( eller =
3r = — (g—{—x) + 2nm
4
x=—+nmw
4
eller dar n ar godtyckligt heltal.
T nm
r=—-——-4+—
8 2
T = T + nm
4
Svar: ¢ eller dar n ar godtyckligt heltal.
7r n nm
r=—-——4+—

8 2

—
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6. Lat v = arctan 3 + arccos (—) Forst gor vi nagra uppskattningar:

V5

e 0 <arctan3 < g, eftersom 3 > 0

T < < 2 ) < ft 1< 2 <0
o — arccos | ———= T, erersom — e .
2 V5 V5

3
Harav foljer att g <v < g

Tittar vi dérefter pa tangens for vinkeln sa fas

)
)

) sin (arccos

%
cos (arccos <—%))

tan(arctan 3) + tan <arccos (—

Sl

tanv =

1 — tan(arctan 3) - tan (arccos (

é\w

= /tan(arctan 3) =3, tan (arccos <

2
SN—

_ 2 2
\/1 cos <arccos< \/5>) - 1 _% 1
) a0
cos (arccos ( ) 5
da tnyttjat att ( <2>)>Oft 7T< <2)</
ar vi utnyttjat att sin [ arccos | ———= eftersom — < arccos | ———= /=
ytt) NG 9 NG
3 =
= 721 =1
=5 ()

. ™ .. T 3T,

Av detta drar vi slutsatsen att v = 1 + nm for nagot heltal n, och eftersom 5 <v < > sa

5
foljer att enda mojligheten ar att v = %

T
Svar: v = —.
var: v = —

7. Vanstra olikheten folJer av foljande resonemang

Zln (K*+k+1) Zlnk2+k) Z(ln(k2+k+1) In(k? + k) Zln< k2+k>

k=1 k=1 k=1

1
</x:1+k+k>1ochlnx<x1d€ix>0,m7§1/<

<Z<1+k2+k ) Zk2+k

Hogra olikheten foljer av
n

iyik:ik(kl—i—l) :k;m:;<k(]§kill) _k(klil)> B
e N (R R O

forn—l 2,3, ... v.s.V.




